

## Lo que va de ayer a hoy

Indudablemente el pueblo español no es lo que fue en su pasado de grandeza y de gloria. Apocado, impresionable y falto de los ideales que le llevaron a realizar las más heroicas y maravillosas empresas que registra la Historia del Universo, aunque se muestra, como es natural, orgulloso de sus blasones y de la herencia de tesoros morales que le ennoblecen, sufre el contagio del materialismo y el egoísmo que en esta época invade al mundo, y no vibra como en otros tiempos su alma, ni su corazón siente el fuego sagrado del sentimiento de renovación, doblando a los impulsos romancescos para vivir en las tradiciones.

La anteproxima guerra europea, que tantos horrores y estragos ha producido, es cierto que trajo a las playas españolas inmensas riquezas a cambio del suministro de mercaderías a las naciones beligerantes que no podían producir porque sus obreros estaban luchando en los campos de batalla; pero esos beneficios, obtenidos merced a la favorable situación geográfica de nuestra patria, que la permitió mantenerse en una actitud neutral, le han servido muy poco, porque no ha sabido emplearlos convenientemente, impulsando, desarrollando y perfeccionando todos sus medios de progreso hasta colocarse a la cabeza de las potencias continentales; y en cambio, los aires revolucionarios y disolventes de fuera, los odios de clases, la ola de pereza, que es consecuencia lógica de haber perdido los hábitos de trabajo los millones de hombres que formaban los ejércitos combatientes, todas las malas pasiones que se incubaron en la pugna cruel y bárbara de cuatro años, han atravesado nuestras fronteras como una epidemia de locura, más funesta y dañosa que la más terrible plaga. Por fortuna, los efectos morbosos no los padece todo el cuerpo social, mas se advierte, a la vez de la decadencia material del país, que hay un olvido casi general de los deberes cívicos y de la religión del amor a España, sin pensar en la poderosa influencia que ejerció en el mundo y en las posibilidades de que alcance el merecido florecimiento la ilustre madre de pueblos, la antigua maestra de cultura universal, de gentilezas y heroísmos.

## El Fenix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Abril de 1923, la suma de 12.752.610,30 pts.  
«El Fenix Agrícola» administra la «Asociación Máxima de Ahorros» sistema Ponti, «La Mutualidad Hispano-Francesa».  
LOS MADRIZOS, 84 principal, MADRID.

## CONDICIONES HIGIENICAS DE LAS VIVIENDAS

Bases a que han de ajustarse  
La «Gaceta» del día 16 del corriente, ha publicado una real orden aprobando la moción del Consejo de Sanidad don Eduardo Gallego Ramos, sobre condiciones higiénicas de las viviendas y prescripciones técnicas sanitarias para ensanche y reforma interior de las poblaciones.

Artículo 1.º En lo sucesivo no se autorizará la habitación de nuevas viviendas, mientras éstas no reúnan las condiciones mínimas higiénicas que se detallan en los artículos siguientes, debiendo cuidar los Ayuntamientos de las más rápida higienización de todas aquellas viviendas que en la actualidad no reúnan las condiciones aludidas, acudiendo para conseguir dicho objeto a los procedimientos que se enumeran en la presente disposición.

Art. 2.º Se considerarán como condiciones higiénicas mínimas, para todo edificio destinado a vivienda, ya esté enclavada su población o en el campo, las que siguen:

a) Toda pieza habitable de día o de noche deberá tener comunicación directa con el exterior por medio de balcón o ventana de 1,50 metros cuadrados, como mínimo, que permita la iluminación y aireación amplias. Su altura no deberá nunca ser inferior a 2,80 metros, sea cualquiera el piso en que la pieza esté situada, midiéndose dicha altura, desde el pavimento al cielo raso y la capacidad por vivienda no deberá reducirse hasta dos metros cincuenta centímetros, que es la acertada colocación de pilotes, ventanillas y chimeneas, por la «santa» no de registros de empleo de ladrillos huecos en los muros u otra disposición adecuada, se asegure la constante renovación del aire en el interior de las habitaciones.

b) El piso interior de las casas destinadas a viviendas estará aislado del terreno natural, bien por una cámara de aire o bien por una capa impermeable de treinta centímetros de espesor mínimo, debiendo quedar siempre el pavimento de las habitaciones, de planta baja por lo menos a 0,20 metros de altura sobre el terreno exterior, sea de la vía pública o de «barral, patio o jardín»; el mismo piso tendrá forzosamente cielo raso.

c) Toda casa o compartimento destinado a una familia deberá tener cocina y retrete, siempre con entrada independiente por una y otra pieza de tres metros en las zonas de planta baja y de los restos, dotándose a ambas piezas de ventilación directa por medio de balcón o ventana de un metro cuadrado como mínimo.

En todo edificio de uso público, teatros, escuelas, casinos, etc., deberán establecerse retretos y urinarios, que nunca se comunicarán directamente con los locales cerrados donde se estacionen personas para el trabajo o permanencia, debiendo en estos locales asegurarse la renovación constante del aire en las habitaciones.

d) Los patios generales de las casas representarán el 10 por 100 de la superficie edificada. Tanto los patios como los patios, cuyo objeto es proporcionar luz y ventilación a las cocinas y retretes, estarán siempre sin cubrir, o sea libres de arriba abajo, y tendrán el suelo impermeable con disposición para la recogida de aguas pluviales, evitando los empujes de aguas pluviales.

## EFECTOS DE LA SEQUÍA

Está visto que la falta de un régimen lluvioso empieza a producir efectos deplorables.

Los ríos, secos; las acequias, con un caudal tan escaso, como el Tesoro público.

Los ondores municipales se quedan con las fauces secas, y protestan cuando el ordenanza les lleva una copa.

—Esto es agua caliente, exclaman al probar el líquido. No necesitábamos de tal estímulo para homilar todo lo que nos proponíamos.

Las discusiones acaloradas como es natural se acaban cuando los oradores gestuculan y moutean sin articular palabra, como si fuese una Asamblea de mudos.

Los tranvías se paran al sol por falta de corriente. Esto es corriente, y más ahora, que no habiendo agua, no puede haber salto, como no sea los que dan los viajeros para no achillarse en los inmóviles vehículos.

Sin embargo, es extraño que escasee tanto el agua, acabe yo de meter la piana en una chorrera, mientras una dama me estropea el sombrero al regar las macetas.

El calor, asociado a la falta de humedad, ha exacerbado las enfermedades del aparato respiratorio, al producir repetidos enfriamientos.

Se parece este tiempo seco a Garzón Rodríguez, que es alcalde interino y no deja a nadie respirar en Cabildo.

No permite que le tosan, precisamente cuando tosemos los.

La única ventaja de la falta de agua, la disfrutan los concurrentes a las tabernas, que se sorprenden gratamente al observar en el vino una pureza inesperada.

Como sigan así las cosas, será justo que el Ayuntamiento acuerde variarle el nombre a la calle de Aguado.

## El canal del Emperador

Mendelburg, 27 de julio de 1922.

Por lo menos, antes de la guerra, lo llamaban el canal del emperador Guillermo. Ahora, la república lo llama el «Nord-Ostsee-Kanal», o sea, el canal que une el mar del Norte con el Báltico. El emperador ya no está, pero el canal ha quedado. ¡Algo había de quedar!

No sólo le han despojado de su nombre. Hasta tratan de despojarlo de su nacionalidad. Desde que el tratado de Versalles dispuso la internacionalización del canal, desde que Alemania se quitó tan generosamente alemán ha perdido su antiguo carácter, que ya no se le ve azulado sino por barcos extranjeros.

Tales afirmaciones son completamente inexactas. A menudo se pueden contar hasta 40 y 50 barcos, de los que 30 llevan bandera alemana. Después de ella, la que más abunda, es la simpática bandera azul de Suecia con su cruz dorada. Es la bandera amiga. Desde las orillas la saludan gustosos. En cambio suelen volver las espaldas a la bandera dinamarquesa, al unánime de Inglaterra y a la tricolor francesa. Amistosamente acogen también a los barcos finlandeses. La bandera roja de Danzig así como la de los soviets despierta siempre la curiosidad. Y si algún día, se presenta la bandera del sol naciente del Japón o la media luna turca, los comentarios duran días enteros, tanto en el puente giratorio de Rensburg como en la esclusa de Holtenau; son cosas bien raras en aquellas aguas.

La estrellada bandera yanqui no aparece con mucha frecuencia; pero va siendo cada vez más ciertos los intervalos en que se presentan los barcos del Tío Sam. Y ya se extiende: «¡a la vez que se presentan, van creciendo y se multiplican!» en la competencia de John Bull, «la competencia» dicen de los marineros alemanes. Y así, si el contacto de los marineros alemanes y el contacto del nitrogéno y parece posible atribuir a este contacto la diferencia entre los aceros ordinarios y aquellos de que se trata más arriba.

El canal del emperador Guillermo ha llegado a ser, de la noche a la mañana, una importantísima vía del tráfico mundial. El desastroso resultado de la guerra mundial modificó bruscamente la misión del canal. Ya ha quedado nula su importancia estratégica; pero tanto más se ha acentuado su importancia económica. Cuando lo construyeron, «contaron con barcos de 14 metros de eslora, 23 metros de manga y 8,5 metros de cal como máximo. Pero una vez que el nuevo canal hubo servido a la flota de guerra alemana durante diez años, prestando a la vez importantísimos servicios también a la navegación mercantil, se comprendió entonces que ya no bastaba para las pretensiones modernas. Las dimensiones de los barcos habían ido de aumento en aumento durante aquellos diez años; además, el número de vapores grandes que atravesaban el canal, iba creciendo constantemente; de este modo, las embarcaciones pequeñas y los trenes de remolcadores, se veían constantemente obligados a quedar parados en los espantados, inconvenientes que atrastraba y restringía todo el tráfico.

En vista de ello, el grandioso proyecto de ampliación fue comprendido y aprobado por los cuerpos legislativos del Imperio, en 1907. Ciertamente la ejecución del proyecto requería, por lo pronto, sacrificios enormes. En cambio, este sacrificio no tardó en premiarse. Hecha la ampliación, el canal del emperador Guillermo se había transformado en una vía de comunicación poderosísima, dotada de todos los detalles más modernos, capacitada para acoger los nuevos transatlánticos del mundo. Hoy día, el canal tiene una longitud de unos cien kilómetros; el ancho del 11,5 metros y el ancho superior, de 103 metros es de 44 metros, la profundidad de tres. Así es que este canal constituye casi un nuevo brazo del mar del Norte, que llega hasta el punto de confluencia con el Báltico, es decir, hasta la esclusa de Holtenau situada ya en el término de Kiel.

Para la ciudad de Kiel, este hecho constituye una nueva posibilidad de desarrollo, un porvenir muy hermoso. El puerto de Kiel se halla de este modo colocado precisamente en el sitio más importante de la nueva vía de tráfico mundial, vía que empieza en el Báltico, pasando por las costas alemanas y por el canal, llegando hasta los grandes golfos orientales del Báltico. Llegará esta vía al punto culminante de su importancia, cuando el movimiento adyacente del comercio internacional hacia las Rusias, quede combinado con el refugio correspondiente: la exportación de las materias primas desde Rusia hacia el occidente. Ciertamente, por ahora, no se puede aún esperar nada en este sentido, puesto que los más importantes de estos productos, los cereales y el lino, no pueden aún exportarse de la república de los soviets.

Son realmen imponentes las dos poderosas esclusas dobles colocadas en los extremos del canal del emperador. Superan en sus dimensiones hasta a las esclusas del canal de Panamá que miden 305 metros de largo por 33,5 metros de ancho, mientras que las del canal del emperador Guillermo tienen un largo aprovechable de 230 metros, un ancho de 45 metros y una profundidad de 14,10 metros. Son, por lo tanto, las esclusas mayores del mundo.

Nuestras afirmaciones respecto de la importancia práctica de este canal técnicamente tan perfecto y tan superior a cualquier otro canal, no son meramente de naturaleza teórica. En el corto plazo que ha pasado desde el final de la guerra, el tráfico del canal del emperador Guillermo ha llegado a superar en importancia al tráfico del mismo canal de Panamá.

En 1913, el tráfico ascendió en total a 53.382 barcos, con un tonelaje total de 10.349.929 toneladas. En 1914, dicho tráfico se redujo hasta 27.935 barcos, con 4.227.513 toneladas. En 1915, el número de los barcos era de 16.208, con 3.944.330 toneladas. Nótese en estas cifras muy claramente el efecto del conflicto mundial. Pero ya en 1921 se volvió a registrar un gran aumento del tráfico en el canal; eran ya otros veintidós barcos, con 9.484.000 toneladas. Y en 1922, el tráfico era de 39.048 barcos, con 12.805.000 toneladas. El fuerte porcentaje que corresponde a los barcos de las naciones extranjeras, demuestra la enorme utilidad de este canal del emperador Guillermo, para el tráfico.

Doctor Gustavo DEHNING

## TRIBUNA LIBRE

### EFECTOS DE LA SEQUÍA

Está visto que la falta de un régimen lluvioso empieza a producir efectos deplorables.

Los ríos, secos; las acequias, con un caudal tan escaso, como el Tesoro público.

Los ondores municipales se quedan con las fauces secas, y protestan cuando el ordenanza les lleva una copa.

—Esto es agua caliente, exclaman al probar el líquido. No necesitábamos de tal estímulo para homilar todo lo que nos proponíamos.

Las discusiones acaloradas como es natural se acaban cuando los oradores gestuculan y moutean sin articular palabra, como si fuese una Asamblea de mudos.

Los tranvías se paran al sol por falta de corriente. Esto es corriente, y más ahora, que no habiendo agua, no puede haber salto, como no sea los que dan los viajeros para no achillarse en los inmóviles vehículos.

Sin embargo, es extraño que escasee tanto el agua, acabe yo de meter la piana en una chorrera, mientras una dama me estropea el sombrero al regar las macetas.

El calor, asociado a la falta de humedad, ha exacerbado las enfermedades del aparato respiratorio, al producir repetidos enfriamientos.

Se parece este tiempo seco a Garzón Rodríguez, que es alcalde interino y no deja a nadie respirar en Cabildo.

No permite que le tosan, precisamente cuando tosemos los.

La única ventaja de la falta de agua, la disfrutan los concurrentes a las tabernas, que se sorprenden gratamente al observar en el vino una pureza inesperada.

Como sigan así las cosas, será justo que el Ayuntamiento acuerde variarle el nombre a la calle de Aguado.

## El canal del Emperador

Mendelburg, 27 de julio de 1922.

Por lo menos, antes de la guerra, lo llamaban el canal del emperador Guillermo. Ahora, la república lo llama el «Nord-Ostsee-Kanal», o sea, el canal que une el mar del Norte con el Báltico. El emperador ya no está, pero el canal ha quedado. ¡Algo había de quedar!

No sólo le han despojado de su nombre. Hasta tratan de despojarlo de su nacionalidad. Desde que el tratado de Versalles dispuso la internacionalización del canal, desde que Alemania se quitó tan generosamente alemán ha perdido su antiguo carácter, que ya no se le ve azulado sino por barcos extranjeros.

Tales afirmaciones son completamente inexactas. A menudo se pueden contar hasta 40 y 50 barcos, de los que 30 llevan bandera alemana. Después de ella, la que más abunda, es la simpática bandera azul de Suecia con su cruz dorada. Es la bandera amiga. Desde las orillas la saludan gustosos. En cambio suelen volver las espaldas a la bandera dinamarquesa, al unánime de Inglaterra y a la tricolor francesa. Amistosamente acogen también a los barcos finlandeses. La bandera roja de Danzig así como la de los soviets despierta siempre la curiosidad. Y si algún día, se presenta la bandera del sol naciente del Japón o la media luna turca, los comentarios duran días enteros, tanto en el puente giratorio de Rensburg como en la esclusa de Holtenau; son cosas bien raras en aquellas aguas.

La estrellada bandera yanqui no aparece con mucha frecuencia; pero va siendo cada vez más ciertos los intervalos en que se presentan los barcos del Tío Sam. Y ya se extiende: «¡a la vez que se presentan, van creciendo y se multiplican!» en la competencia de John Bull, «la competencia» dicen de los marineros alemanes. Y así, si el contacto de los marineros alemanes y el contacto del nitrogéno y parece posible atribuir a este contacto la diferencia entre los aceros ordinarios y aquellos de que se trata más arriba.

El canal del emperador Guillermo ha llegado a ser, de la noche a la mañana, una importantísima vía del tráfico mundial. El desastroso resultado de la guerra mundial modificó bruscamente la misión del canal. Ya ha quedado nula su importancia estratégica; pero tanto más se ha acentuado su importancia económica. Cuando lo construyeron, «contaron con barcos de 14 metros de eslora, 23 metros de manga y 8,5 metros de cal como máximo. Pero una vez que el nuevo canal hubo servido a la flota de guerra alemana durante diez años, prestando a la vez importantísimos servicios también a la navegación mercantil, se comprendió entonces que ya no bastaba para las pretensiones modernas. Las dimensiones de los barcos habían ido de aumento en aumento durante aquellos diez años; además, el número de vapores grandes que atravesaban el canal, iba creciendo constantemente; de este modo, las embarcaciones pequeñas y los trenes de remolcadores, se veían constantemente obligados a quedar parados en los espantados, inconvenientes que atrastraba y restringía todo el tráfico.

En vista de ello, el grandioso proyecto de ampliación fue comprendido y aprobado por los cuerpos legislativos del Imperio, en 1907. Ciertamente la ejecución del proyecto requería, por lo pronto, sacrificios enormes. En cambio, este sacrificio no tardó en premiarse. Hecha la ampliación, el canal del emperador Guillermo se había transformado en una vía de comunicación poderosísima, dotada de todos los detalles más modernos, capacitada para acoger los nuevos transatlánticos del mundo. Hoy día, el canal tiene una longitud de unos cien kilómetros; el ancho del 11,5 metros y el ancho superior, de 103 metros es de 44 metros, la profundidad de tres. Así es que este canal constituye casi un nuevo brazo del mar del Norte, que llega hasta el punto de confluencia con el Báltico, es decir, hasta la esclusa de Holtenau situada ya en el término de Kiel.

Para la ciudad de Kiel, este hecho constituye una nueva posibilidad de desarrollo, un porvenir muy hermoso. El puerto de Kiel se halla de este modo colocado precisamente en el sitio más importante de la nueva vía de tráfico mundial, vía que empieza en el Báltico, pasando por las costas alemanas y por el canal, llegando hasta los grandes golfos orientales del Báltico. Llegará esta vía al punto culminante de su importancia, cuando el movimiento adyacente del comercio internacional hacia las Rusias, quede combinado con el refugio correspondiente: la exportación de las materias primas desde Rusia hacia el occidente. Ciertamente, por ahora, no se puede aún esperar nada en este sentido, puesto que los más importantes de estos productos, los cereales y el lino, no pueden aún exportarse de la república de los soviets.

Son realmen imponentes las dos poderosas esclusas dobles colocadas en los extremos del canal del emperador. Superan en sus dimensiones hasta a las esclusas del canal de Panamá que miden 305 metros de largo por 33,5 metros de ancho, mientras que las del canal del emperador Guillermo tienen un largo aprovechable de 230 metros, un ancho de 45 metros y una profundidad de 14,10 metros. Son, por lo tanto, las esclusas mayores del mundo.

Nuestras afirmaciones respecto de la importancia práctica de este canal técnicamente tan perfecto y tan superior a cualquier otro canal, no son meramente de naturaleza teórica. En el corto plazo que ha pasado desde el final de la guerra, el tráfico del canal del emperador Guillermo ha llegado a superar en importancia al tráfico del mismo canal de Panamá.

En 1913, el tráfico ascendió en total a 53.382 barcos, con un tonelaje total de 10.349.929 toneladas. En 1914, dicho tráfico se redujo hasta 27.935 barcos, con 4.227.513 toneladas. En 1915, el número de los barcos era de 16.208, con 3.944.330 toneladas. Nótese en estas cifras muy claramente el efecto del conflicto mundial. Pero ya en 1921 se volvió a registrar un gran aumento del tráfico en el canal; eran ya otros veintidós barcos, con 9.484.000 toneladas. Y en 1922, el tráfico era de 39.048 barcos, con 12.805.000 toneladas. El fuerte porcentaje que corresponde a los barcos de las naciones extranjeras, demuestra la enorme utilidad de este canal del emperador Guillermo, para el tráfico.

Doctor Gustavo DEHNING

## PROGRESOS INDUSTRIALES

### Fabricación directa del acero

En el curso de una reciente discusión en la Sociedad de Ingenieros Civiles de Francia, M. Chaplet, cuya competencia es conocida en materia de utilización de los hornos eléctricos, ha hablado de la cuestión de reducción directa del mineral de hierro en los hornos eléctricos, con el objetivo particular de sacar del horno, no hierro colado, sino acero, con su contenido definitivo de carbono.

Después de los ensayos efectuados en un horno de 150 kilovatios-hora en Giffre, se ha comprobado, según monsieur Chaplet, que se podía obtener en condiciones sensiblemente iguales el acero dulce en lugar de lingotes, y se ha sacado en conclusión que el horno eléctrico estaba más indicado para esta aplicación de la producción del acero que para la producción de la de hierro colado.

Además, se ha hecho una observación que puede tener su importancia, y que monsieur Chaplet ha señalado particularmente par, el porvenir; los aceros hechos en estas condiciones, en donde el metal ha sido producido sin contacto con el aire, tienen propiedades muy especiales: un acero de 0,2 de carbono obtenido de esta manera es tan dulce y tan maleable como un acero dulce ordinario de 0,08.

Se ha producido un acero de 2 por 100 de carbono que se podía martillar en frío, a pesar de su dureza. Se ha buscado el darse cuenta de esta diferencia presentada por aceros fabricados, por decirlo así, en vaso cerrado, y se ha creído poder atribuir la maleabilidad particular de estos aceros a que su reducción se ha efectuado completamente al abrigo del aire, y por consiguiente, al abrigo del contacto del nitrogéno.

Se sabe que el aire oxida los baños de acero y que un desoxidante es siempre necesario para depurarlos, pero no se ha podido hasta ahora estudiar la acción del nitrogéno sobre estos mismos baños. Se sabe únicamente que muchos metales son afectados por el contacto del nitrogéno y parece posible atribuir a este contacto la diferencia entre los aceros ordinarios y aquellos de que se trata más arriba.

## DE VENTAS DE HUELMA

Por hallarse los labradores de este pueblo y limitrofos, en plena recolección de cereales, ha acordado el Ayuntamiento aplazar las fiestas y Feria real de ganados, hasta la tercera decena del próximo mes de Septiembre.

EL CORRESPONSAL

## Pronósticos de Seijoon

Nuestro 24 será bueno el tiempo en nuestro territorio, sintiéndose un tanto en el NE. la acción de un mínimo barométrico del 22, en el Mediterráneo, y en Andalucía y Levante la de otro mínimo que pasará el 24 por Marruecos y Argelia.

Del 25 al 26 continuará la tranquilidad atmosférica en la Península, ejerciendo alguna influencia en las regiones próximas al Mediterráneo, particularmente el 25, las bajas presiones que se señalarán en este mar.

El lunes 27 llegará al Archipiélago Inglés una depresión que causará lluvias y alguna tormenta en el NO. y Norte de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

## HELADOS PARA HOY

Mantecado: Turrón napoleón, espuma de está, bigo chumbo.—Granizado: Cita son leche, almendra, limón y leche rizada.  
Se vende leche de vaca y de cabra.  
Servicio a domicilio.—Teléfono 100. 600

## CAFE ROYAL GRANADA

PLANA RNO AYUNTAMIENTO

## Perfumeria FRANCY

PARIS-MADRID  
SU NUEVA CREACION TURQUESA  
JABON TURQUESA  
COLONIA TURQUESA  
CALIDAD INSUPERABLE  
EXPOSICION Y VENTA: JOYERIA "SAN JERONIMO" Reyes Católicos, 35. BAZAR "LA CAMELIA" Zacatín, 1.

Del 28 al 30 dominará el buen tiempo en nuestras regiones, siendo algo sensible en el NE. los efectos de la depresión que pasará el 28 por Dinamarca, y en el NO. los de otra depresión que del 29 al 30 se acercará a las Islas Británicas.

Llegará esta depresión a N. de Irlanda el viernes 31, produciendo algunas lluvias o tormentas en el NO. y Norte de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

## El muelle de Motril

El señor Director general de Obras Públicas ha enviado a su compañero de primera enseñanza, una carta que dice así:

«Ilustrísimo Sr. D. Pascual Nacher. Mi querido amigo: Tengo el gusto de participarle que ha sido firmado el expediente disponiendo pase a informe del Consejo de Estado el relativo de las obras de terminación del muelle de atraque del puerto de Motril, que con tanto interés me tenía recomendado. Siempre suyo afectísimo y seguro servidor y amigo, q. e. s. m.,  
Nicolau.»

Esta carta fué enviada por el señor Nacher al diputado provincial señor García B. lle, quien nos ha facilitado copia.

## La "fábrica de moneda falsa,

Don Silvestre descubre el velo del misterio

Nuestra información de ayer sobre la existencia de una fábrica de moneda falsa en la casa núm. 39 de la calle de Santiago fué leída con avidez en el barrio del Realajo, y aún más por los funcionarios de Vigilancia, Seguridad y Guardia civil.

«Quedábamos ayer en que se habían visto algunas parejas de la Benemérita en el derribo colindante con la casa de referencia, lo que hacía sospechar que la Guardia civil había practicado diligencias.

Para comprobar lo que hubiese de cierto en este asunto, nos pernosamos en el domicilio del supuesto «fabricante», don Silvestre Fernández Rovira, el cual nos recibió afablemente.

Su sobrina, señorita Carmen Rovira, también mostróse afectuosa, hallándose dispuesta a facilitarnos cuantos datos creyésemos necesarios.

En el piso todos los muebles están levantados, a consecuencia del registro minucioso efectuado en la madrugada del lunes último.

—¿Y cómo ha sido?—preguntamos al señor Fernández.

—Pues muy sencillo. La noche del domingo, o mejor dicho, a la una de la madrugada del lunes, se presentaron en esta su casa tres guardias civiles y tres paisanos.

Los primeros me enseñaron un documento, que dijeron ser una orden judicial para practicar un registro; pero en esta orden no se consignaba el nombre mío, sino el de otra persona, que parece ser había habitado antes el piso.

Estuve a punto de formular una protesta, mas para que nadie pudiera dudar de mi honorabilidad, y con el fin de facilitar a las autoridades los auxilios que estimasen convenientes, accedí a ello. Además, conocía al sargento de la Benemérita.

—¿Y qué pasó?

—Que penetraron en mi cuarto, empezaron a mover un Crucifijo, por si dentro de él, o a su alrededor, encontraban algo, y claro está, nada encontraron.

—Resultado—interrumpió la sobrina del señor Fernández—, que tanto removieron el Crucifijo que éste quedó roto.

—Después—continuó diciendo don Silvestre—estuvieron en mi despacho, donde había bastantes documentos, muchos de ellos de índole privada.

Al suelo cayeron cajones y dinero. Luego, en el dormitorio, ocurrió lo mismo: que fueron levantadas las camas, cayendo al suelo colchones y todo.

Seguidamente entraron en el ropero, practicando un registro minucioso. Lo único que encontraron fueron varios títulos de fincas rústicas y urbanas.

En el cuarto de los materiales, que es donde llegaron después, no ocurrió otra cosa sino que cayeron al suelo cajones, libros y otros objetos, que sufrieron deterioro.

Después fué registrada la despensa, donde repasaron con gran detenimiento los alifios que se echan a las comidas.

—Creyendo sin duda—volvió a interrumpir la señorita Carmen Rovira—

## Cabildo municipal

A las once de la mañana abre la sesión el alcalde interino señor Garzón Rodríguez.

Asisten los señores Gómez López, Serrano, Gómez Jiménez (Don José), Tello, Gil de Gibaja, Gómez Jiménez (don Arturo), Pérez García (M. y J.), Corral, Mora, Palacios, Roldán, Romera y Sánchez Díaz.

El acta.—Habla el señor Garzón.—Incidentes.

Es aprobada el acta de la anterior.

El presidente manifiesta que si fuera posible llevar el acta a sitio público, sería censurada por Granada.

Dirige un ruego al Cabildo para que acabe en discordia y trace nueva línea ideológica y administrativa.

Añade que oyó en el aula al señor Azcárate la explicación del derecho municipal, según la cual los ayuntamientos son administrativos y no organismos políticos.

Nadie debe apartarse de esa doctrina.

Interrumpe el señor Gómez Jiménez (A).

El presidente declara que no tolerará a nadie salirse de la ley ni que despectáculos.

Pensad—añade—que debemos seis millones. Esa es nuestra orientación.

Alude a la epístola que San Pedro dirigió a los Corintios respecto a la exaltación de los humildes.

Esto es lo que a él le pasa, que es el último.

Interrumpe nuevamente el señor Gómez Jiménez (A).

Pronúncese un incidente ruidoso. El presidente da fuertes campanillazos.

El presidente: ¿Es correcto que durante el saludo de esta presidencia se me interrumpa?

Me veré precisado a expulsar del salón al señor Gómez Jiménez (Don Arturo). (En el público: Muy bien).

El señor Gómez Jiménez: No dejaré de decir lo que tengo anunciado.

El señor Gil de Gibaja: Es preciso cambiar de derroteros dando señalizaciones diferentes. La presidencia es alifio

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE LA MAÑANA

Oficinas e Imprenta, Gracia, 4.

Teléfono 144.—Apartado 58.

TARIFA DE ANUNCIOS

GENERAL: Anuncios del cuerpo 8, cada centímetro de altura, al ancho de una columna...

de paciencia, donde se destroza el alma. No hay motivos para las actitudes expresadas.

El señor Sánchez Díaz se opone a que sea expulsado del salón don Arturo Gómez Jiménez, recomendando que no haya apasionamientos.

El señor Gómez Jiménez (J). Ruego al señor Garzón que no proceda irradamente si no se le falta al respeto, en cuyo caso todos le apoyarían.

El señor Gómez Jiménez (A): Censuraré no a la presidencia, sino a la persona que la ocupa. El Cabildo se haya frente a un nuevo caso inmoral.

El presidente retira la palabra al señor Gómez Jiménez (A) y explica su actitud basada en que no había terminado su saludo.

Da cuenta de los asuntos que, por falta de tiempo, no ha podido incluir en el orden del día, uno de los cuales es la construcción de un urinario subterráneo que costará 28 000 pesetas.

Solo falta determinar el emplazamiento. Acuérdase que pase el asunto a Comisión.

Continúa hablando el señor Garzón Rodríguez. Dice que ha pensado en perpetuar la memoria de la Cuerda Granadina con una colección de retratos de las principales personalidades que la constituyeron y con una biblioteca pública.

Puede ejecutarse el proyecto mediante suscripción. En el Ayuntamiento solo se manejan tres millones, parte de los cuales deben depositarse en un Banco y se obtendrían 50.000 pesetas de intereses y mayor seguridad de custodia.

Después de pedir que se tenga en cuenta esta idea, ruega que solo se mire al bien de Granada. Seguidamente se entra en el orden del día.

Un nombramiento

El señor Gómez Jiménez (J) se muestra contrario al nombramiento de don J. Morell para maestro del grupo escolar del Albaicín.

El señor Gómez Jiménez (A) afirma que se trata de una cuestión política. Aconseja la oposición para el ingreso en estos cargos.

El señor Gil de Gibaja: En el expediente no he visto más que títulos y buenos servicios. El señor Gómez Jiménez (A) continúa hablando de política.

El señor Gómez Jiménez (J) protesta. En votación es desechado el nombramiento.

El señor Gómez Jiménez (A) presenta una proposición escrita respecto al nombramiento de tribunal para proveer la vacante por oposición. En votación es rechazada.

Los señores Gil de Gibaja y Sánchez Díaz explican su voto. También en votación es aprobada una proposición del señor Gil de Gibaja, nombrando auxiliar del grupo escolar de Alfonso XIII a don Jerónimo Orellana (hijo). Ha votado en contra el señor Gómez Jiménez (A).

También se rechaza una proposición del señor Gómez Jiménez (A) sobre nombramiento de tribunal para proveer la vacante por oposición. Así mismo explican sus votos los señores

nores García Gil de Gibaja y Sánchez Díaz.

Unas licencias

La Comisión de Gobernación propone se concedan treinta días de licencia a los funcionarios don F. Rico, don J. Zubeldía, don E. Durán, D. C. Guerrero, don A. Muñoz, don M. Ferrer, don J. Millán, don A. Jiménez Carmona y don F. Sánchez Bailón.

El señor Gómez Jiménez (A) se opone a la concesión de dichas licencias por no estar terminado el expediente de responsabilidades de varios empleados que cobran y no asisten a oficinas.

Anuncia que votará en contra de la concesión de dichas licencias. El señor Gil de Gibaja anuncia que si del expediente resulta que los empleados deben expulsarse votará porque así sea.

Con el voto en contra del señor Gómez Jiménez (A) es aprobado el dictamen de la Comisión.

Unas cuentas

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda, proponiendo la aprobación y pago de algunas de dichas cuentas.

El señor Gómez Jiménez (A) se opone a la aprobación y pago de varias cuentas. El señor Gómez Jiménez (A) se opone a la aprobación de las cuentas y pide que queden sobre la mesa para estudio de los concejales, pues tendrá que oponer reparos a algunas.

El señor Gil de Gibaja se muestra contrario a la propuesta del señor Gómez Jiménez (A) y dice que todos los concejales deben asistir a la Comisión de Hacienda.

Agrega que los tenientes de alcalde están enfermos. El señor Gómez Jiménez (A) declara que no es exacto que estén enfermos los tenientes de alcalde, pues él mismo los está viendo todos los días.

Mantiene su proposición. Por mayoría de votos es aprobado el dictamen de la Comisión y por consecuencia desechada la proposición del señor Gómez Jiménez (A).

Explica su voto el señor Roldán Martínez, diciendo que es antigua costumbre que cuando un concejal pide que quede sobre la mesa cualquier asunto, se acceda a ello.

Las fiestas de Gracia

Se da lectura a una solicitud de una comisión de vecinos de la Placeta de Gracia, pidiendo una subvención para los festejos que se celebrarán en aquel barrio.

El señor Gómez López apoya la solicitud. Elogia la labor que viene realizando el barrio de Gracia organizando festejos populares, con motivo de la festividad de su Patrona.

Termina rogando al alcalde que libre la cantidad acostumbrada. El señor Gómez Jiménez (A) se opone a la concesión de subvenciones.

El señor Gil de Gibaja propone que lo mismo que se hizo con el barrio de San Pedro, se haga con el de Gracia, o sea concederle igual cantidad.

El señor Gómez López, insiste en sus manifestaciones. El señor Gómez Jiménez (A) sostiene las suyas como asimismo se muestra contrario a que se envíe la Banda municipal.

El señor Gómez Jiménez (J): Hay un capítulo en el presupuesto para fiestas en los barrios y estos tienen derecho a pedir subvenciones.

El señor Gómez Jiménez (A) pide que pase la solicitud de los vecinos a informe de la Comisión de fiestas. El presidente manifiesta que ha contribuido particularmente a las fiestas y pide que se fije la cantidad que el Ayuntamiento ha de conceder.

El señor Gómez López: Que se libre igual cantidad que al barrio de San Pedro. Por mayoría de votos es aprobado lo que propone el señor Gómez López.

A Comisión

Se acuerda que pase a estudio de la Comisión de Hacienda, una solicitud de los dueños de casas donde hay instaladas escuelas, pidiendo se aumenten las rentas con arreglo a la ley.

Se aprueban los demás asuntos que figuran en el orden del día. Final

El señor Gómez Jiménez protesta de

que con motivo de haber pronunciado unas palabras al comenzar la sesión, se le intentara expulsar de la sala.

Afirma que el presidente no puede llamarle al orden por estar invalidado. Añade que el señor Garzón le rogó repetidas veces en la Alcaldía que desistiese de intervenir en contra suya, pues desempeñaba ésta a ruegos del señor Gómez Jiménez (don José), ya que el señor Valdecasas no había querido aceptar.

El presidente: Ruego carísimamente, todo lo carísimamente posible, al señor Gómez Jiménez (don Arturo), no traiga al salón de sesiones asuntos privados, ni políticos pues no lo toleraré.

El señor Gómez Jiménez (A): No vengo a hacer política, sino a censurar la administración del Ayuntamiento. Vuelve a repetir la conversación sostenida en el despacho del alcalde, ocupándose del por qué está en la presidencia el señor Garzón Rodríguez.

El señor Gómez Jiménez (don José): Protesto de que se continúe por ese camino; la presidencia no debe consentirlo.

El presidente llama la atención al señor Gómez Jiménez (A) y, puesto en pie, defiende su actuación como Ordenador de pagos, empleando tonos enérgicos.

Protesta de que se lancen calumnias. Esa actitud, cuya finalidad no es otra que la política, está bien en el mitin, en el periódico, en el café, pero aquí no.

El señor Gómez Jiménez (A), sigue censurando al alcalde y dedica elogios al señor García Valdecasas, que se negó a aceptar la Alcaldía.

Sigue combatiendo al señor Garzón Rodríguez. El alcalde insiste en que para hacer política se debe ir al mitin, y exclama: Se levanta la sesión.

Se van todos los concejales, quedando solos en el salón el señor Gómez Jiménez (A.) que protesta contra el alcalde.

PROPIETARIOS: Se necesita alquilar un edificio para alojar 22 carabineros con sus familias, en el precio de seis mil pesetas anuales. Detalles, placeta de Santa Inés, núm. 8.

EL LEON Grandes almacenes de tejidos. La casa que más se recomienda por sí sola, dado su serio sistema de vender, sus precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la temporada de verano, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Ventas al contado. MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA. Buen negocio. Muy próximo a Puerta Real se traspaasa gran establecimiento de bebida y cerveza, reuniendo el local inmejorables condiciones para poder ampliar la industria.

Para tratar con su dueño, calle de Elvira, núm. 198.

MUEBLES Ninguna casa como la de Antonio García confecciona toda clase de gabinetes. Pidan presupuestos a estos talleres, seguros de que obtendrán los clientes la mayor economía en los precios y una esmerada labor en los trabajos. NOVIOS: Los muebles más elegantes y más baratos los facilita esta casa, Cañuelo, 2 (Reyes Católicos). Granada. Especialidad en muebles de junco.

SAN JOSE Torres y López Hermanos FABRICA DE MOSAICOS, TUBOS DE CEMENTO, PIEDRA ARTIFICIAL CEMENTOS LAFARGE Y LANDFORT AZULEJOS ARTISTICOS Y ORDINARIOS DE 1.ª CALIDAD FABRICA Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Fielato de San Lázaro).

DESFACHOS: Gran Vía, 48, y en la fábrica. Diríjase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía, núm. 46, o a don Valeriano Torres, Azacayas, 5.

DE PEDRO MARTINEZ Un incendio

A las cuatro de la tarde de ayer, se produjo un incendio en el sitio conocido por la «Cuesta del Caño», próxima a las Eras. El fuego se inició en la pajera y bajó que había en dicho camino, pero como el fuerte viento poniente que corría era favorable a dichas Eras, costó gran trabajo sofocarlo. Gracias a los esfuerzos de estos vecinos y secundados por la Guardia civil, se logró extinguirlo y que no pasara a dichas Eras.

EL CORRESPONSAL Pedro Martínez, 22 Agosto 1923.

DR. D. FRANCISCO ROGA SANCHEZ Medicina y Cirugía en general. Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis. DIATERMIA.

CARRATRACA Aguas sulfurosas arsenicales. Insuperables contra las enfermedades de la piel, del sistema nervioso y de las propias de la mujer.

Clima de altura, muy fresco. Autocamión y automóvil en la estación de Alora a la Hageda del mixto de Andalucía. Detalles, a don Antonio Cuéllar, Carratraca (Málaga).

FINGAS RUSTICAS Contratos para arrendar fincas rústicas, se venden en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

CANADAS Reyes Católicos, 57, principal centro. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5. Excepción los días festivos.—(Hay ascensor)

Ecos de Sociedad El próximo domingo será obsequiado con un banquete, por sus compañeros, el maestro nacional D. Antonio Manzano.

Han regresado a Granada el comandante de Artillería don Antonio Muñoz Jiménez y los capitanes don Ramón Méndez Parada don José Guerrero de la Hoz, don Rafael Valero Pérez y don Miguel Rodríguez Megías.

Con motivo de haber empezado la campaña en la Azucarera Nueva Rosario, anteayer salió para Pinos Puente, el ingeniero de la misma, don Francisco López Luque.

Mañana o pasado regresará de Almuñécar, la familia del diputado a Cortes, don Agustín Rodríguez Aguilera.

El sábado se celebrará el enlace de la bella señorita Emilia Dávila Ponce de León y Blanes, con el capitán de Ingenieros, piloto aviador jefe de la escuadrilla de nuestro aeródromo, don Luis Manzanque.

La boda, que estaba anunciada para las once, ha sido adelantada por necesidad para las nueve de la mañana del mismo día.

Ha sido pedida la mano de la maestra de Sportujar señorita Emilia García Peinado, para el maestro de Mures, don Angel García Morales, hijo de don Mariano García Lechuga, maestro de Deifontes.

La boda se celebrará en el próximo mes de septiembre.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambia, 30.

Feria y Fiestas en Iznalloz

El Ayuntamiento de esta villa, de acuerdo con la Hermandad de Nuestra Señora de los Remedios ha dispuesto el siguiente Programa de Festejos:

Día 1.º de Septiembre.—A las seis de la mañana, un repique general de campanas y disparo de cohetes y palmas reales anunciarán el principio de los festejos, recorriendo la Banda municipal de esta villa las principales calles de la población.

A las siete de la mañana, inauguración de la feria real de ganados. A las cinco de la tarde, gran concierto musical por la Banda municipal.

A las ocho de la noche, primera velada en la plaza de la Constitución y calle Real. Día 2.—A las siete de la mañana, música en el Real de la feria.

A las cuatro de la tarde, elevación de globos y fueoscoches. A las ocho de la noche, segunda velada en la plaza de la iglesia, y bailes públicos.

Día 3.—A las siete de la mañana música en el Real de la feria. A las nueve de la noche, verbenas y baile popular en la plaza de la Iglesia, y seguidamente procesión de Nuestra Señora para conducirla a su Santuario.

Día 4.—A las cinco de la mañana, diana por la Banda de música, recorriendo las calles de la población. A las diez, solemne función religiosa en honor de Nuestra Señora de los Remedios predicando el eloquent orador sagrado don Francisco Orduña, y oficiada por la música de capilla dirigida por el señor Morante.

A las nueve de la noche, verbena y baile popular en la plaza de la Iglesia, y seguidamente procesión de Nuestra Señora para conducirla a su Santuario.

Dolores Rodríguez Moreno, de seis años, de herida contusa en la región occipital, leve. Aurelia Martín Lafuente, de 8 años, de herida contusa en la región frontal, pronóstico reservado.

Eduardo Fagés Guevara, de 20 años, de herida contusa en la mano izquierda, leve. Asociación de Caridad.—Ayer se repartieron en los comederos de la Asociación de Caridad 340 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 4 pobres. Música en el paseo.—Hoy de nueve y media a once y media de la noche, la banda municipal dará su acostumbrado concierto en el paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa: 1.º Victoria, Pasodoble, J. Montero.

2.º Minutos, Fox-trot, Pácheo. 3.º Acharos, 4.º La Verbena de la Polonia, Bretón. 5.º La Czarina, Fantasía, Chapí. 6.º Las Cadetes de la Reina, Pasodoble, Luna.

Matadero público.—Ganado carnicado ayer: 15 becerros, a 3'04 pesetas kilo; 4 vacas, a 2'40; 132 borregos, a 3'00; 18 cabras, a 2'05. Precios a que se debe vender en el mercado: Becerro limpio, sin hueso, a 4'30; vaca limpia, a 3'65; borrego con hueso, a 3'35.

Por usar armas sin licencia.—Los funcionarios de Vigilancia señores Romero, Funes y Pérez Cruz, detuvieron ayer a José Martínez Vargas, de 24 años, por usar armas sin licencia.

Un atentado artístico.—Los guardias de Seguridad 18 y 27 denunciaron en la Comisaría, que ayer en la calle de Recogidas fué atropellado por el camión 301 de esta matrícula, un carro conducido por Antonio Mendoza Ruiz.

El carro resultó con el violín destruido. Plomo viejo.—Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

CALZADO.—El mejor y más barato, se vende en «La Española», San Jerónimo, 10.

Accidente automovilista.—Ayer tarde salió de Granada un automóvil, con dirección a Calahonda, conduciendo a una familia forastera, que se hospedaba en la «Pensión Torres».

Al llegar a la cuestas de Dúrcal, dando vista al puente del mismo nombre, el auto chocó con un montón de grava, volcando.

Resultaron heridos el dueño del auto y dos señoritas, siendo curados por el médico titular de Dúrcal. Las lesiones son leves.

Hospital.—Curados ayer: Concepción Sánchez Fernández, de 76 años, de herida contusa en la región parietal izquierda, pronóstico reservado.

CLASICO Presentado en elegantísimo estuche inglés. Es el papel de fumar de moda. Pruébalo y compare calidad. DIEZ CENTIMOS. En todos los estancos.

Dr. A Gujjarro ENFERMEDADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS. Especialista de la Facultad de Medicina de París.—Consultas de dos a cuatro. GRAN VÍA, NUM. 9.

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TERRAIL

otra dejó caer el cortinaje y don José se encontró en el más coquetón y seductor, a la vez que extraño, de todos los gabinetes.

Ni el delicado retiro de una joven y bella aristócrata del barrio de San Germán, a quien sus antepasados hubieran transmitido el sentimiento de lo bello y el gusto por las artes; ni el tocador de una de esas reinas de teatro, en cuyas frentes irradiaba la aureola del genio, darían una idea exacta del lugar misterioso y perfumado donde penetró el hidalgo.

Aquello no era París, no era Europa; era Oriente. Pero el Oriente encerrado entre aquellas cuatro paredes deslumbrantes, con sus sólidos colores y su indescriptible voluptuosidad: el Oriente de las «Mil y una noches».

Eran Granada y la Alhambra comprendidas en un espacio cuadrado de doce pies, y albergando en su seno a una de esas mujeres imposibles de encontrar, que sólo inventa el cerebro de un poeta árabe.

Era un tipo tan singular como curioso, en que abundan las artes, el teatro

y sólo se hallan intactos sus últimos restos en la Península española. La mujer que se presentó a don José era una gitana de veintitrés años, cuya belleza trastornaría el seso a los más cuerdos, aunque se tratase de un pintor a caza de un tipo ya olvidado o perdido.

Aquella mujer no estaba vestida con oropeles ni harapos; en sus desnudos brazos no brillaba ningún brazalete de cobre, ni collar de cuentas de vidrio adornaba su cuello.

Bohemia como su padre, había recorrido el mundo inclinándose ante ella todas las frentes, haciendo latir todos los corazones.

Acaso habría también alargado alguna vez la mano al público; pero en tal caso sería para recibir montones de oro y no un puñado de monedas de cobre.

Como casi todas las jóvenes de su raza, había bailado siendo niña, al son de las castañuelas; pero esto sólo había sucedido en los teatros de España y de Italia.

Bohemia en el fondo de su corazón, fiel a las tradiciones y a la misteriosa fe de sus abuelos, había tomado de una civilización, que a pesar de todo despreciaba, su educación y su cariño al lujo y al oro.

Cuando entró don José estaba vestido con un traje de terciopelo negro, bordado de espigas de oro.

Aquel vestido, corto y ceñido al tallo, verdadero traje de teatro, dejaba ver una pierna nerviosa y admirablemente modelada, que se terminaba en un pie adorable por lo diminuto, calzado con una babucha morisca.

En su espléndida, negra y rizada cabellera llevaba prendida una camelia encarnada, y gruesos botones de diamantes brillaban en sus orejas y en torno a su cuello moreno y aterciopelado; pero no lucían tanto como sus grandes ojos, de mirada profunda y centelleante.

«¡Bien; seré loca si te agrada! Pero si estuvieras encerrado, como yo lo estoy, desde hace un año, y te prohibieran ver a nadie en tu dorada cárcel, venándote asomarte a la ventana, mirar a la calle...»

«¡Pobre Fátima. Si te hallaras en mi lugar—prosiguió,—y pensaras en que yo estaba libre, yendo y viniendo sin obstáculos, mostrando a todos mi belleza, ¿no tendrías celos de mí?»

«Fátima—dijo con voz grave don José,—bien sabes que eres tú la única mujer a quien amo en el mundo.»

«¿Y a tu prometida?—preguntó Fátima en tono de burla.»

Don José se encogió de hombros, y dijo: «—Pues ¿no sabes que me odia y me desprecia?»

«—Sí, lo sé. ¿Crees que nos perdonaremos jamás el uno al otro, ella la muerte de don Pedro, y yo las sangrientas injurias con que me ha alreñado?»

«—Espero que no—murmuró la gitana con una sonrisa de odio.»

«¡Oh! Tranquilízate—continuó don José con un acento y una sonrisa capaces de estremecer a cualquiera,—tranquilízate, Fátima; el día siguiente a mi boda, cuando mi cándido tío me haya transmitido su grandeza y sus títulos, Concepción y yo quedaremos separados y extraño el uno al otro, yo sólo amo en la tierra a una mujer, y esa mujer eres tú.»

«¡Oh! ¡Te creol—exclamó Fátima.—Te creo cuando me dices eso y miro tus hermosos y elocuentes ojos; y esa sonrisa ante la cual estoy dispuesta a arrodillarme... Pero cuando no estás a mi lado...»

Don José hizo un nuevo gesto de indiferencia; la gitana continuó con la mayor animación: «—Entonces te sigue mi pensamiento a través de ese París que hace un año habito, y que aun no he visto; y creo verte admirado, envidiado, perseguido; que las jóvenes te salen al paso y se embellecen para tí, y quisiera que todas las mujeres del mundo no tuvieran que una cabeza.»

# NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

## (Por Telégrafo y Teléfono)

### Gloriosa jornada del ejército español en Marruecos

#### Nuestras tropas hacen retroceder al enemigo, salvan a Tifarahuit y por primera vez ponen pie en la kabila de M'Talza

#### El Presidente

**Desarrollo de las operaciones.**—Las falsas noticias que se envían al extranjero

El jefe del Gobierno recibió al mediodía a los periodistas. Les expresó su satisfacción por la marcha de las operaciones de hoy en Marruecos.

Habían conferenciado el Ministro de la Guerra y el Alto Comisario, comunicándole éste que las columnas se pusieron en marcha esta madrugada a las horas y en la dirección que se les mandó.

A las diez y media de la mañana, el avance se verificaba normalmente, encontrando las tropas a un enemigo numeroso que hacía tenaz resistencia.

Entretanto, la escuadra había bombardeado los poblados de Alhucemas y la aviación contribuía eficazmente a todas estas operaciones.

Después verán ustedes al ministro de la Guerra, que se entenderá directamente con la Prensa.

Al escuchar éstos los reporters no pudieron ocultar una sonrisa, pues a su memoria acudió el recuerdo de una frase que escucharon hace tres noches en el palacio de Buenavista. Pronunció esta frase el subsecretario de Guerra, general Bermúdez de Castro, quien dijo ante varios reporters que si él fuera presidente del Consejo, fusilaría a los periodistas que fueran a la estación al marchar las tropas, y se quedaría tan tranquilo. A esto han contestado ya cumplidamente varios periódicos.

El marqués de Alhucemas advirtió la sonrisa de los periodistas, pero se hizo el desentendido, y continuó:

—Los remito a ustedes al ministro de la Guerra, por que éste es el que tiene la medida exacta de las noticias que se pueden dar y de los hechos que pueden relatarse.

Respecto a los hechos, no pretende el Gobierno que se oculte ninguno.

Por cierto, que entre los hechos y algunos relatos se nota una desproporción tan enorme, que en ciertos despachos enviados a países extranjeros, se consigna que la situación de España en su zona de Marruecos es comprometidísima, y que ha surgido la crisis ministerial.

Esto ha dado lugar a que yo haya recibido un telegrama del «New-York Herald», con respuesta pagada, pidiéndome confirmación e esas noticias.

En cuanto tenga más detalles de las operaciones de hoy, contestaré.

**Primera fase de las operaciones.**—Noticias hasta las diez y media de la mañana

A la una y media de la tarde recibió el ministro de la Guerra a los periodistas.

Les dijo que sin perjuicio de emplear después los detalles, le adelantaba las noticias que tenía recibidas.

A las nueve y media de la mañana, las columnas que emprendieron la marcha al amanecer, seguían el avance hacia sus objetivos, normalmente, combatiendo, desde luego, pero guardando perfecto orden.

A las diez y media de la mañana, le transmitirán al ministro desde Melilla algunos pormenores.

Una columna mandada por el coronel Salcedo, operaba hacia Tifarahuit. La columna mandada por el coronel Seoane, avanzaba por el lado opuesto.

Las fuerzas mandadas por Abd-el-Kader, desembarcaron, sufriendo 26 bajas, entre ellas, cinco muertos, y se situaron en Tizimán, entre Afrau y Tidauzin.

Las columnas que operaban en combinación con las antedichas para apoyar sus movimientos, pero sin tener la misión de atacar a fondo, fueron precisamente las que encontraron más enemigos.

A la hora antedicha, las fuerzas del Tercio habían tenido 4 bajas, entre muertos y heridos.

Un capitán del Tercio resultó muerto, y un teniente herido.

De Wad-Rás, un capitán, un teniente y cuatro soldados heridos.

De Quebdani habían salido las columnas Salcedo y Seoane, llevando aquélla el convoy para la posición de Tifarahuit.

La columna que salió de Kandussi, mandada por el coronel Morales, marchó hacia Zucamis para ocupar el Morab y Udiá.

De Tafersit salió la columna del coronel Valero, marchando hacia Tizzi-Asa y Aux.

A retaguardia operaba la columna del coronel Michat, con fuerzas de Regulares y escuadrones de Caballería de Treviño y de Lusitania, moviéndose hacia Batel y Drius.

Terminó el ministro diciendo que más tarde se facilitarán listas de bajas.

#### Bombardeo de la escuadra

El ministro de Marina recibió un radiograma del Comandante general, comunicándole disparó con dos cañones, desde el cabo Quilates y la costa occidental.

El acorazado «España» bombardeó la costa occidental. Guiados por las indicaciones de la aviación, fueron bombardeados los aduanes de Beniurraguel.

El «Alfonso XIII» lanzó 200 proyectiles; el «España», 237 y cinco explosivos; el «Reina Regente», 45; el «Laya», 120.

#### Tifarahuit, salvado

#### Conferencia telefónica del Alto Comisario

A las tres y cuarto de la tarde, volvió a recibir el ministro de la Guerra a los periodistas.

—Me complace mucho—les dijo—en recibir a ustedes al grito de «viva España!»

Precisamente ahora estoy celebrando una conferencia con el Alto Comisario, y ordenaré que les faciliten a ustedes una copia.

En efecto, un ayudante del general fué dictando el texto de la cinta telegráfica, que es el siguiente:

«A las tres y cinco minutos, el Alto Comisario participa al ministro que según acaba de comunicarle el comandante general, en este momento ha entrado el convoy en la posición de Tifarahuit, y lo mismo en esta posición que en la de al lado, se ha tocado la marcha Real para festejar el triunfo de las tropas que es el triunfo de España.»

El ministro al Alto Comisario: «Ahora mismo comunicaré la noticia al Presidente del Consejo, y ruego a V. S. que exprese a las columnas de operaciones, y de un modo especial a la guarnición de Tifarahuit nuestra felicitación más entusiasta.»

El Presidente y el Gobierno transmiten su felicitación al Comandante general de Melilla y a las tropas por esta jornada tan gloriosa para el Ejército.»

El Alto Comisario al Ministro: «Cumpliré gustoso el encargo, y me complace en que esta jornada demuestre que nuestros soldados saben hacer honor a la Patria y al Rey.»

Me retiró, porque en este instante me llama el comandante general, y luego comunicaré más detalles.»

**La noticia al Rey.**—El ministro echa de menos las carteleras de los periódicos.

Cuando los periodistas se retiraron del despacho del ministro de la Guerra, observaron que éste era llamado al teléfono y que el general Aizpuru exclamaba al acercarse al aparato:

—Aquí estoy, señor.

Esto hizo suponer a los periodistas que el Rey hablaba con el ministro.

Así era, efectivamente, y cuando la conferencia terminó el ministro volvió a recibir a los periodistas.

Dijo que el Rey le había encargado que felicitara en su nombre al Ejército de operaciones.

En seguida, el ministro manifestó que convenía difundir la grata nueva, y se quedó pensando, diciendo luego si convendría ponerla en las carteleras de los periódicos.

—Por más—dijo a continuación—que se ha ordenado la supresión de las carteleras y está bien dada la orden.

Los reporters tranquilizaron al ministro, diciéndole que hay noticias de tal fuerza expansiva que no se necesitan carteleras para que en pocos minutos las conozca toda España.

**Hemos puesto el pie en M'Talza**

En el ministerio de la Guerra reina esta tarde gran júbilo.

No era solamente por la entrada del convoy en Tifarahuit, sino principalmente porque nuestras tropas han puesto pie por primera vez en tierra de M'Talza, donde no había llegado nuestra acción ni nuestro influjo.

**En espera del repliegue**

A media tarde, el ministro de la Guerra volvió a recibir a los periodistas.

Les dijo que no tenía nuevas noticias de Melilla.

Las operaciones seguían desarrollándose normalmente, esperando tener noticias completas o de conjunto entre el resto de la tarde y la noche, y que las facilitaría a media noche.

Es prudente proceder con cautela, pues conocido el modo de guerrear de los moros, debemos conocer lo que ocurre en los repliegues, por más que no hay que temer ningún contratiempo porque el enemigo ha salido muy quebrantado.

#### No dimite el subsecretario

El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que, en vista de los rumores de que había dimitido el subsecretario, general Bermúdez de Castro, le había preguntado a éste, negando dicho señor que hubiese pensado dimitir.

#### Las columnas

En las operaciones de hoy, mandaba la línea de la derecha el general Fernández Pérez, con el jefe de Estado Mayor, señor Fernández Ruiz.

Una de las columnas llevaba al comandante de Estado Mayor señor Pardo, con fuerzas de la mehallá del tabo, regimiento de San Fernando y servicios auxiliares.

La columna que salió de Quebdani al mando del coronel Salcedo, llevaba al capitán de Estado Mayor señor Pavón, regimiento de Melilla, Artillería de montaña, Sanidad, Estación óptica, etcétera.

La del coronel Seoane llevaba al capitán de Estado Mayor señor Fernández, fuerzas de los regimientos de Galicia y Andalucía y Estación óptica.

La columna que salió de Kandusi, mandada por el coronel Morales, llevaba al capitán de Estado Mayor señor Vals, fuerzas de San Marcial, Farnesio, Artillería y Estación óptica.

La columna que salió de Tafersit, mandada por el coronel Vera, llevaba al capitán de Estado Mayor señor Almenaras, fuerzas de Albuera, de África, batería de montaña, Zapadores, Intendencia, etc.

#### Algunas bajas

A las seis y media de la tarde facilitaron en el ministerio de la Guerra una nota diciendo que a las dos y media de la tarde se recibieron noticias de que había muerto en el combate el capitán Jareño, del Tercio, y que el Tercio llevaba 42 bajas entre muertos y heridos.

También había resultado muerto el alférez Luna.

Las fuerzas indígenas llevaba 36 bajas entre muertos y heridos.

#### Número de combatientes

Se calcula que las operaciones de hoy han tomado parte 18.000 hombres.

**La Facultad de Farmacia de Granada**

El Director General de primera enseñanza funcoes de subsecretario del ministro, ha firmado una Real Orden dando por recibidas provisionalmente las obras de adaptación para instalar la Facultad de Farmacia en el antiguo edificio del Instituto.

### LAS BAJAS DE UN COMBATE

#### Habla Aizpuru

A las seis de la tarde volvió a recibir a los periodistas el ministro de la Guerra.

Dijo que había recibido un telegrama participando que las bajas conocidas hasta las doce y treinta eran las siguientes:

Capitán Jareño, muerto; teniente Delgado y alférez Cortés, heridos, éste último leve; cuarenta y dos de tropa entre muertos y heridos de la columna del coronel Mera.

Alférez Lecea de la mehallá muerto, y treinta y seis indígenas entre muertos y heridos.

Columna del coronel Pardo: Capitán Alonso, alférez Villanueva y soldados Francisco Baca y Francisco Millán del regimiento Wad-Rás, heridos.

El general Aizpuru manifestó que no había dimitido el subsecretario de Guerra.

Había dirigido un telegrama al general Marzo, interesándole se posesionara de la Comandancia general de Melilla.

#### Visitas al ministro

Visitaron al ministro de la Guerra, el de Marina y el Infante don Carlos. Este último llegó hoy de Cannes.

### LA OPERACION DE HOY

**Detalles interesantes.**—Liberación de Tifarahuit

Melilla.—Esta mañana salieron de Dar Quebdani, dos columnas mandadas por los coroneles Salcedo y Seoane, llevando en vanguardia moros amigos.

De Candussi salió otra columna formada por cuatro mil hombres que se dirigió al angulo camino de Annuat.

La mandaba el coronel Morales, y operaría combinadamente con la del coronel Seoane y actuaría desde el morabito y camino de Izumar, dispersando a cuantas concentraciones hubiesen en las proximidades de Yebel Udiá.

La columna que también salió de Tafersit, se movería combinadamente con las otras.

Otra columna mandada por el coronel Núñez del Prado y formada principalmente por fuerzas de caballería, tenía la misión de evitar que los moros tuviesen una acometida por retaguardia.

A las siete de la mañana las columnas de Seoane y Salcedo, se pusieron en contacto con los moros.

Estos empezaron resistiendo fuertemente, pero después fueron cediendo terreno.

La columna del coronel Morales, llegó más allá de Bentieb, entablando vivo combate con el enemigo.

La artillería bombardeaba eficazmente, destruyendo las fortificaciones de los rebeldes.

Las baterías de Tizzi Assa, cañoneaban a las concentraciones de Yebel Udiá.

Confidencias recibidas confirman que esta vez el enemigo lo ha sido en gran cantidad.

A las cinco de la mañana se elevaron los aviones, bombardeando las posiciones de los moros destruyéndolas.

Después los cañones de los buques de la escuadra, cooperaron eficazmente a batir a los moros.

Radiográficamente comunicaron de Afrau, la noticia de la llegada de la columna del coronel Pardo, que briosamente rechazaba al enemigo.

La lucha fué pródiga en episodios de bravura.

La columna del coronel Seoane, protegida por una cortina de fuego de la artillería, logró romper el cerco enemigo, llegando a Lifarahuit.

Velanse en la maleza y en las trincheras enemigas a numerosos cadáveres de moros destrozados por las granadas de artillería.

Los harqueños huyeron por el fuego de los cañones y de las ametralladoras.

Hubo tremendas luchas cuerpo a cuerpo, cayendo revueltos moros y españoles.

Las tropas do regulares, legionarios y harca amiga, combatieron con acometividad, secundadas por los soldados peninsulares.

Los moros estuvieron resistiéndose hasta el mediodía, a cuya hora empezaron a ceder terreno.

Los heroicos defensores de la posición de Tifarahuit, acogieron con vivas a las tropas libertadoras.

Se insistió en que hubo más cantidad de moros que nunca.

Esto demuestra el valor de las tropas españolas.

El Alto Comisario se trasladó a la posición de Quebdani, donde ya se encontraba el general Echagüe.

Dictó disposiciones el señor Silveira para que las operaciones emprendidas hoy sigan en días sucesivos.

Por consiguiente no se limitará a terminar con el asedio de Tifarahuit, sino a castigar duramente a los rebeldes.

### La situación de Abd-el Krim

**El telegrama de una Agencia**

Los periódicos publican grandes informaciones de los sucesos de Marruecos.

Entre los telegramas que se insertan figura el siguiente de una Agencia:

«Se asegura que Abd-el-Krim, al enterarse de los acontecimientos, ha dado órdenes para que el dinero suyo sea depositado en un Banco de Rabat, por si España vence.»

Se afirma que se internará en la zona francesa, donde hace tiempo tiene buscada casa.

**Tranquilidad en la zona occidental**

Tetuán.—Sigue reinando tranquilidad en todo el territorio.

Se ha confirmado la disolución de la harca después del castigo que les han infligido nuestras tropas.

Los aviones siguen bombardeando el territorio enemigo.

Se ha verificado el entierro de los oficiales señores La Guardia y Sabrido, muertos en el último combate.

Presidió el general Queipo de Llano, y rindieron honores fuerzas de la guarnición.

**Una carta contra la guerra**

Barcelona.—«El Diluvio» publica una carta de Marcelino Domingo, Gabriel Alomar, Maciá, Pestaña, Castrovido y Unamuno, titulada «Contra la guerra de Marruecos y sus responsables».

Hablan de la lucha enconada y censuran la inercia de los gobernantes.

Dicen que ha llegado la hora de poner fin a la conducta de los Gobiernos y a que se derrame tanta sangre.

Piden que se emprenda una campaña contra la guerra y los responsables.

El periódico «Solidaridad Obrera» también se ocupa de los asuntos de Marruecos y pide el inmediato abandono por España de la zona que tiene en África.

**La actuación de la escuadra**

Melilla.—Frente a la playa de Alhucemas fundearon en las primeras horas de la mañana los cruceros «Alfonso XIII», «España» y «Reina Regente»; los cañoneros «Lauria» y «Bonifaz» y el contratorpedero «Cadarso».

El «Alfonso XIII» ondeaba la insignia de almirante.

Los buques rompieron el fuego contra la costa.

Numerosas barcas cargadas de proyectiles se aproximaban constantemente a los costados de los buques para aprovisionar a los hidroaviones.

Los buques y los hidroaviones no cesaban su fuego contra las viviendas moras, que quedaron reducidas a escombros.

Los rebeldes abandonado el emplazamiento de los cañones.

#### Éxito de la operación

El general Aizpuru manifestó esta madrugada a los reporters que las noticias que se recibían de Marruecos eran muy satisfactorias, sobre todo porque se había quebrantado en todos conceptos al enemigo.

Relativamente había habido menos bajas que en la operación anterior.

Dos de las columnas que operaron quedaron en el mismo sitio del combate, por si el enemigo intentara rehacerse y combatirnos.

En un solo barranco fueron encontrados más de sesenta cadáveres del enemigo, con armamento.

#### EL PARTE DE MADRUGADA

Comunica el alto comisario al ministro de la Guerra:

«Zona occidental. Sin novedad.

En el día de ayer, al retirarse la columna del coronel Caballero fué hostilizada por el enemigo.

Tuvimos tres legionarios muertos.

El suboficial del Tercio don José González Fernández y tres soldados resultaron heridos.

«Zona oriental. El enemigo, en número superior al de días anteriores, haciendo un total aproximadamente de nueve mil, empezó a hacer presión esta mañana en toda la línea, desde Tizzi Assa, Tafersit y Afrau, e intentando impedir que llevásemos el convoy a Tifarahuit, pequeña posición que se hallaba cercada desde hace tres días.

Salieron las columnas en la forma que ya conoce V. E.

La de Tafersit la mandaba el coronel Vera; la de Sidi Mesaud, el coronel Morales; la del centro, los coroneles Salcedo y Seoane, a las órdenes del general Fernández Pérez.

Puestas en marcha las columnas, y después de una cruenta lucha, se logró desalojar al enemigo de sus trincheras.

A las dos y media nuestras tropas entraron en Tifarahuit, a los acordes de la marcha Real.

Los heroicos defensores, que tenían pocos víveres y municiones, vitorearon a nuestras tropas, y dijeron que hubieran muerto antes que entregarse.

La Aviación contribuyó eficazmente al éxito de la operación.

La Artillería, y principalmente las baterías de 10,80 centímetros, contribuyeron a causar grandes bajas al enemigo, como asimismo la escuadra con sus certeros disparos.

Los rebeldes emprendieron la huida, y las columnas de Tafersit y Sidi Mesaud se replegaron a sus bases.

Las restantes se quedaron alrededor de la posición, donde continúan, por si el enemigo tratara mañana de repetir los ataques.

El comandante general interino, con su Estado Mayor, se encuentra desde ayer en Dar Quebdani, habiendo dirigido los movimientos de las tropas con gran pericia, serenidad y acierto.

Me complace en comunicar estas noticias a V. E., en vista del resultado excelente de la operación y del éxito que han obtenido nuestras fuerzas, pues el enemigo, por ser numeroso y creyendo realizar un máximo esfuerzo, así como obediendo las órdenes que se le habían dado, trataba de demostrar que España no conseguiría llevar sus líneas más allá del Kert.

Las bajas que hemos ocasionado al enemigo, son tan numerosas que pasarán de 600 los muertos.

En un barranco han sido encontrados 60 moros muertos con fusiles y municiones.

Los bombardeos efectuados por la escuadra y plaza de Beniurraguel para desorganizar Afrau, ha sido tan eficaz, que las primeras confidencias dicen que nuestras granadas han causado

enormes destrozos en las viviendas rifeñas, sembrando el campo de cadáveres.

Hasta ahora, el número de bajas es el siguiente:

Capitán Jareño, del Tercio muerto; teniente Delgado y alférez Cortés, heridos; más de ciento de tropas entre muertos y heridos todos pertenecientes a la columna del coronel Vera.

Columna del coronel Morales: Capitán de Wad-Rás señor Alonso y alférez Villanueva, heridos; soldados Baca y Millán, también heridos.

Columnas del general Fernández Pérez de las que forman parte los coroneles Salcedo y Seoane; entre muertos y heridos cinco cincuenta.

Columna del coronel Pardo. Alférez Lecea, de la mehallá número 2, muerto; teniente del regimiento de Melilla don Manuel Sánchez, herido. En total las bajas pendientes de rectificación son 339 entre muertos y heridos.

**Últimos informes de Melilla**

Melilla.—La batería de obuses abrió fuego contra una concentración enemiga, situada en el poblado de Beni Melsen, dispersándola.

En las primeras horas de la mañana las escuadras de Nador y Mar Chira, efectuaron vuelos sobre Beni Saïd.

Dispersaron a grupos rebeldes que había en las proximidades de Tifarahuit.

La guarnición de Afrau sostuvo vivo tiroteo con el enemigo, al que obligó a huir a la desbandada.

Al retirarse la aguada de la posición de Pahara el enemigo la tiroteó.

También tiroteó a las fuerzas de San Fernando.

Protegido por una compañía de Regulares y una sección de Melilla se llevó un convoy a las posiciones de Pahara, Afrau y Sidi Mesaud.

### MOVIMIENTO DE TROPAS

**En Valencia**

Salieron para Melilla 60 soldados del regimiento de Asia, que van a cubrir bajas.

Se prepara la salida de fuerzas de Sanidad.

**En Málaga**

Llegó un tren conduciendo 233 soldados y cinco oficiales del regimiento del Rey.

Se dirigen a Melilla. Se esperan otros dos trenes. De madrugada saldrán más tropas.

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

Barcelona. El dueño del garage Horn-va reconocido a uno de los atracadores de dicho garage.

Se llama Eustaquio Teruel, a quienes acompañaban tres mas.

Ha sido procesado por dirigir injurias al Gobernador el sindicalista Juan Peiré, lanzadas en un artículo publicado en «Solidaridad Obrera».

Varios atracadores intentaron robar una lechería situada en el paseo de San Juan.

La duena del establecimiento dió voces de auxilio, acudiendo agentes de vigilancia que detuvieron a los atracadores, llamados Miguel Torrente y Pedro Salvat.

El Gobernador ha elogiado la conducta de la duena de la lechería, diciendo que debe imitarse.

El juez especial ha remitido a la audiencia varios sumarios por asesinato, incendio y robo.

No figura en ellos ningún procesado. El capitán general ha ordenado que los somatenes no presten servicio en el interior de la población, por haber cesado las causas que dieron lugar a ello.

Celebraon una conferencia el capitán general y el gobernador civil.

Se cree que la entrevista tuvo por objeto el adoptar precauciones para en caso de

# LOECHES Aguas mineal natural Jardines, 15, Madrid

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS

PURGANTE DEPURATIVA Sales naturales de "La Margarita en Loeches"

BALNEARIO 15 Junio á 15 Septiembre. Especialidad: Piel Hígado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica

## Sociedad Anónima Carrillo *Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.*

Superfosfatos de 1820 y 1618 Abonos completos para todos los cultivos  
Único almacén en Granada, calle de Gracia, núm. 10  
Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío  
Oficinas centrales, SAN ANTÓN, 20; GRANADA Apartado de Correos, 45

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

## Fernando Gómez de la Cruz

GRACIA, 4.-GRANADA

En esta casa se hacen toda clase de trabajos, para oficinas y comercios :: Especialidad en trabajos a varias tintas :: Programas y carteles de espectáculos ::

## Los Almacenes de "LA PURÍSIMA"

DE

## LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑIA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLES.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTAS.—CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 1820 y de 1618 Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada



La Unión y El Fénix Español  
Compañía de Seguros reunidos  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
Completamente desembolsado  
Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos.  
50 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios  
Seguros de valores.—Seguros sobre accidente.  
Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquera. Calle de los Pizas, 2 D. Manuel Quintana, plaza del Carmen 15.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalercentes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y las afecciones digestivas, anemia, fibrosis, etc. Pílas de ortega. Pílas y en la del autor, León, 13, Madrid.

### SOLUCION BENEDICTO

#### Tiocol "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CAYARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.-CALMA LA TOS.  
Es la antigua de Glicero-Gal-Creosotal modificada.  
Venta Farmacias.  
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

**Ford**  
VOITURETTE  
Nuevo Precio  
Ptas. **3435**  
F. A. B. CÁDIZ

¿Dónde puede encontrar el comprador mayor ventaja que en el coche Ford, modelo Voiturette a este nuevo y reducido precio? Creemos, sin duda alguna, que para viajar es el medio más económico y práctico que puede emplear cualquier vendedor. Ahorra tiempo, y al mismo tiempo se puede viajar confiadamente, con el menor gasto posible.

Venias a plazos si así se desea  
Agente en GRANADA  
**Antonio Molina Gallegosi**  
Calle Argüelles, 8 (frente a la Facultad de Medicina)

## Almacén de Abonos minerales La Rosario

Alhóndiga, 11  
Gasolina corriente y de aviación  
Aceites minerales  
DEPOSITO: FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636  
Francisco Arza, Sociedad en Comandita  
Oficinas, calle de la Alhóndiga, núm. 11. — Teléfono núm. 16

## Ntra. Sra. de los Dolores

FABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA  
EN SIERRA ELVIRA  
Marca Registrada: CENTAURO  
Propietaria, Dolores Romero Pozo  
OFICINAS, CARRERA GENIL, 63 Y 65  
Granada Teléfono núm. 390

TALLER DE MECANICO  
San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confien. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

## La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID  
CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS  
BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.  
SEGUROS DE INCENDIOS — SEGUROS DE COSECHAS  
Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro  
Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15  
Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pa. o de sobreprima.  
Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro  
Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15  
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

## Cápsulas Eupécticas

del Dr. Pizá, de Morrhuol  
Principio activo del aceite de hígado de bacalao.  
Únicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.  
El más seguro é inofensivo medicamento para tratar con éxito la escrofulosis, raquitismo y demás diátesis que dependen del organismo.  
Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido á lap epsina y ácido lácteo.  
Cada cápsula contiene 0'25 gramos de morrhuol.  
Dosis: De 2 á 10 cápsulas al día.—Frasco de 40 cápsulas 2'50  
VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VÍA, 13

### TALLER DE RELOJERIA

VIUDA DE DIAZ SERRANO. Mesones, 30.  
Se hacen toda clase de reparaciones de relojería y platería, siendo garantizados y a precios sumamente económicos. Esta casa es la que vende más barato de Granada relojes de todas marcas, relojes de pared, despertadores a 9 pesetas, garantizados por dos años.  
Esta casa también se encarga de la reparación de relojes de pared y sobremesa, reparaciones y ventas de gafas y lentes de te.  
Huesped estable se admite en familia. Darán razón, en esta Administración.

### LA ROSA

Bazar de bisutería, quincalla y perfumería. Grandes existencias. Precios moderados. Salamanca, 16.  
A CAMPANA.—Confitería y pastelería. Especialidad en bandejas para regalos, bodas y bautizos. Alhóndiga, 17  
Piomovleio  
Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

# Fundición de Hierro y Bronce :-: Luis Díaz

Fundición y reparación de toda clase de máquinas y transmisiones  
Montaje y reparaciones de molinos aceiteros y prensas en general. Fundición de columnas y construcciones. Tuberías para conducciones de aguas. Construcción de engranes y piñones fresados y toda clase de piezas para automóviles  
**Soldadura autógena. Reparación de motores. Transformadores. Alternadores y dinamos**

Gran Capitán, 20 (junto a las Hermanitas de los Pobres)

GRANADA

La economía en su presupuesto para la instalación o reparación de su Fábrica es la primera base para que su negocio sea próspero; por esto le ruego se sirva consultarme sus necesidades, las que atenderé gustoso y procuraré quede bien servido y satisfecho como hasta la presente están todos mis clientes.